
	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

HAFÍKOVY	  HRY	  A	  POVÍDÁNÍ	  

	  



Respektování	  pravidel	  
	  
Na	  co	  bychom	  neměli	  zapomenout	  

	  
Organizační	   forma:	   kombinovaná	   –	   celá	   třída	   (diskuze)/skupiny	   4-‐6	   dětí	  
(kreslení	  pravidel)	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  3+/5+	  (předškoláci)	  
	  
Učitel/ka	   a	   děti	   si	   sednou	   do	   kruhu	   a	   budou	  diskutovat	   o	   pravidlech:	   co	   jsou	  
pravidla,	  proč	  a jaká pravidla	  je	  potřeba	  dodržovat	  a	  jaká	  pravidla	  by	  chtěly	  děti	  
v	  MŠ	  dodržovat.	  Pravidla	  je	  nutno	  nastavit	  již	  na	  začátku	  školního	  roku,	  neustále	  
je	  opakovat,	  doplňovat	  a	  diskutovat	  o	  nich. 	  
Děti	   s	  pomocí	   učitele/ky	   vytvoří	   piktogram	   pravidel	   ve	   třídě.	   Nejprve	   budou	  
diskutovat	   ve	   skupinách	   a	  dohodnou	   se	   mezi	   sebou,	   jaká	   pravidla	   by	   chtěly	  
nakreslit.	  Například	   „nebudeme	  křičet“	  a	  zkusí	   toto	  pravidlo	  společně	  nakreslit	  
na	  papír.	  Abychom	  dětem	  usnadnili	  výběr	  pravidel,	  vytvoříme	  například	  kartičky	  
s	  červenou	   barvou (správné	   chování)	   a	   zelenou	   (nesprávné	   chování)	   barvou 
z	  druhé	   strany	   kartičky	   pro	   každé	   pravidlo.	   Navržené	   činnosti	   pro	   chování	  
mohou	  být	  tichoučko	  (prst	  na	  puse),	  chci	  něco	  říci	  (dítě	  se	  zvednutou	  rukou)	  atd.	  
To	   samé	  pro	  opačné	   chování	   –	  křik,	   zlobíme.	   Piktogram	  pravidel	  pak	  může	  být	  
umístěn	  na	  nástěnce/zdi	  jako	  celek	  nebo	  se	  obrázky	  mohou	  střídat.	  	  	  
Učitel/ka	  a	  děti	  si	  zase	  sednou	  do	  kruhu,	  prohlédnou	  si	  vytvořené	  piktogramy	  a	  
společně	  budou	  o	  pravidlech	  diskutovat a	   o	   tom,	  proč	   je	  děti	   vybraly	  a	  proč	   je	  
takto	   nakreslily.	   Budou	   si	   povídat	   co	   je	   správné	   a	   co	   není	   a	   proč.	   Budou	   také	  
diskutovat	   o	   důsledcích	   nesprávného	   chování,	   tedy	   nedodržování	   pravidel.	  
Případně	   mohou	   také	   hlasovat,	   kterými	   pravidly	   se	   budou	   ve	   třídě	   řídit	   a	  
kterými	  nikoliv.	  	  
	  
Pomůcky:	  papír,	  pastelky,	  obrázky	  příkladů	  pravidel:	  

	  
Tichoučko	  (prst	  na	  puse)/Křik	  
Spolupracujeme/Hádáme	  se	  	  
Chováme	  se	  slušně/	  Zlobíme	  	  
Chci	  něco	  říct/Mluvím	  bez	  povolení	  

	  
Další	  návrhy pravidel:	  ve	  třídě	  pomáháme	  si;	  nepřekřikujeme	  se;	  nepereme	  se	  s	  
kamarády,	   když	   jeden	   mluví	   ostatní	   poslouchají;	   nežalujeme	   na	   ostatní	   děti;	  
myjeme	  si	  ruce	  před	  jídlem;	  na	  ulici	  chodíme	  ve	  dvojicích;	  posloucháme, co	  říká	  
paní	   učitel/ka;	   ráno	   se	   všichni	   pozdravíme	   a	   podáme	   si	   ruku	   s	  	  
učitelem/učitelkou;	  když	  dojíme,	  talířek	  odneseme	  a	  počkáme	  na	  ostatní	  děti	  až	  
také	  dojedí;	  když	  přijdeme	  z	  venku	  dáme	  si	  věci	  na	  své	  místo.	  	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  naučí	  diskutovat	  a	  stanovovat	  pravidla	  chování	  v	  kolektivu.	  Tím,	  
že	   pravidla	   vytvoří	   a	  „nakreslí“	   samy,	   přispějí	   k	  lepšímu	   osvojení	   pravidel	  
chování	  ve	  třídě.	  V	  případě,	  že	  se	  společně	  dohodnuté	  pravidlo	  poruší,	  piktogram	  
pomůže	  k	  vysvětlení,	  proč	  toto	  chování	  není	  správné.	  
	  



Vzkaz	  pro	  rodiče:	  nakreslený	  příklad	  pravidla	  si	  dítě	  vezme	  s	  sebou	  domů.	  	  Bude	  
s	  rodiči	  diskutovat	  o	  pravidlech	  a	  plnit	  úlohy	  v	  sešitu	  str.	  8-‐13	  DÚ1. 
 
 



Co	  se	  stane	  když…	  
A	  
Organizační	  forma:	  kombinovaná	  –	  skupinová	  (4-‐6	  dětí)/	  individuální	  	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  3+	  
	  
Porozumění	   následkům	   je	   pro	   děti	   důležité,	   obzvlášť	   v	  případě	   agresivních	   či	  
„naštvaných“	   dětí.	   Měly	   by	   vždy	   vědět,	   že	   následky	   jejich	   vlastního	   chování	  
mohou	  někoho	  zranit,	  mohou	  být	  nebezpečné	  nebo	  nebýt	  fair	  k	  ostatním.	  Učitel	  
dětem	  předčítá/vypráví	  příběh	  a	  potom	  s	  nimi	  diskutuje	  o	  tom,	  jaká	  byla	  špatná	  
rozhodnutí	   a	   jaké	   byly	  jejich	   důsledky.	   Východiskem	   v	  takové	   situaci	  může	   být	  
např.	   pohádkový	   příběh,	   stejně	   jako	   reálný.	   Učitel	   tedy	   může	   demonstrovat	  
negativní	  důsledky	   chování	  např.	   známým	  příběhem	  o	  Červené	  karkulce,	   která	  
neuposlechla	   rad	   své	  matky,	   čímž	   se	   dopustila	   porušení	   pravidel.	   Učitel	   může	  
vycházet	   i	   ze	   skutečného	  příběhu.	  Vypravuje,	   co	   se	  někomu	  opravdu	  přihodilo.	  
Děti	  by	  se	  měly	  samy	  zamyslet	  nad	  tím, co	  kdy	  udělaly	  a	  jaké	  to	  mohlo	  nebo	  mělo	  
důsledky	  pro	  ostatní.	  	  
	  
Příklady	  příběhů:	  	  
Červená	   karkulka:	   neuposlechnutí	   matčiny	   rady	   vede	   k	  tomu,	   že	   vlk	   sežere	  
Karkulku	  a	  babičku	  (nebezpečné	  následky)	  
Pinocchio:	   když	   jde	   Pinocchio	   za	   školu,	   je	   jeho	   tatínek	   zklamaný	   a	   smutný	  
(důsledky	   něčího	   chování	   mohou	   jiného	   člověka	   zranit	   –	   Pinocchio	   svým	  
záškoláctvím	  ubližuje	  tatínkovi)	  
Popelka:	  macecha	  chce	  po	  Popelce,	  aby	  udělala	  veškerou	  práci	  (na	  rozdíl	  od	  její	  
dcery),	   její	   chování	  není	  k	  Popelce	   fair	   (důsledky	  mohou	  být	  nefair	  k	  některým	  
z	  účastníků)	  
	  
Přínos:	  Děti	   se	  naučí,	   že	   různé	   chování	  může	  být	   správné,	   či	  nikoliv,	  může	  mít	  
vliv	  na	  ostatní	  a	  rovněž	  si	  uvědomí,	  že	  jejich	  chování	  může	  někomu	  ublížit.	  

	  



Co	  se	  stane	  když…	  
B	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  5+	  
	  
Dodržování	   instrukcí	   je	   způsob,	   jak	   si	   učitel	   získá	   autoritu	   bez	   donucovacích	  
prostředků.	   Děti	   by	   měly	   porozumět,	   proč	   je	   to	   důležité.	   Diskuze	   může	   být	  
vedena	  s	  pomocí	   ilustrovaného	  příběhu	  se	  dvěma	  možnými	  zakončeními.	  Např.	  
přejití	   silnice	   na	   zelenou	   (dopad:	   dítě	   se	   dostane	   bezpečně	   na	   druhou	   stranu	  
silnice)	  a	  na	  červenou	  (může	  ho	  srazit	  ho	  auto).	  Mladší	  děti	  si	  ještě	  následky	  plně	  
neuvědomí,	   a	   proto	   je	   nutné	   je	   dětem	   neustále	   opakovat. Děti	   by	   také mohly	  
samy	  hledat	  důsledky	  nesprávného	  chování.	  
	  
Alternativa:	  Učitel/ka	  s	  dětmi	  si	  zahraje	  hru:	  „Co	  se	  stane	  když….	  „	  např.	  co	  se	  
stane	  nebo	  může	  stát,	  když	  se	  v	  zimě	  špatně	  obléknu,	  když	  nepůjdu	  s	  maminkou	  
za	   ruku,	   když	   si	   po	   sobě	   neuklidím	   věci,	   když	   si	   neuklidím	   v	  pokojíčku,	   když	  
někoho	   nepozdravím,	   když	   nezaliji	   květiny,	   když	   si	   neumyji	   ruce	   před	   jídlem,	  
když	  poničím	  nějakou	  hračku	  ve	  školce.	  	  	  
	  
Pomůcky:	  ilustrované	  karty	  s	  příběhy	  a	  jejich	  možných	  dopadů:	  
	  

Dítě	  přejde	  silnici	  na	  zelenou	  –	  dostane	  se	  bezpečně	  na	  druhou	  stranu	  
Dítě	  přejde	  silnici	  na	  červenou	  –	  srazí	  ho	  auto	  

	  
Dítě	  si	  každý	  den	  čistí	  zuby	  –	  má	  zářivý	  úsměv	  	  
Dítě	  si	  čistí	  zuby	  nepravidelně	  (nebo	  vůbec)	  –	  zuby	  se	  kazí	  a	  bolí	  

	  
Maminka	  upeče	  dort	  dle	  návodu	  –	  výsledkem	  je	  povedený	  dort	  
Maminka	  vynechá	  návod	  –	  dort	  se	  nepovede	  

	  
Děti	  tvoří	  z	  kostek	  hrad	  dle	  pravidel	  
Děti	  vynechají	  pravidla	  a	  hrad	  nejde	  dostavět	  

	  
Přínos:	  Děti	   si	   uvědomují,	   že	   pravidla	   jsou	   od	   toho,	   aby	   se	   zabránilo	   neštěstí	  
(silniční	   pravidla),	   pomohla	   k	  orientaci	   (návody),	   nebo	   usnadnila	   spolupráci	   a	  
pomohla	  k	  dosažení	  společného	  cíle	  (pravidla	  hry).	  
	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  nakreslený	  obrázek	  situace	  správného	  chování	  si	  děti	  vezmou	  
s	  sebou	  domů	  a	  budou	   si	   s	  rodiči	  povídat	  o	  důsledcích	   různého	  chování	   a	  plnit	  
úlohy	  v	  pracovním	  sešitu,	  str.	  14-‐15	  DÚ2	  



Povedu	  Tě	  
	  
Organizační	   forma:	  celá	   třída/skupinová	   (starší	  děti	  po	  5-‐6,	  učitel/ka	   si	  hraje	  
spolu	  s	  menšími	  dětmi)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Učitel/ka	   a	   děti	   hrají	   variaci	   na	   klasickou	   hru	   Samá	   voda,	   přihořívá	   s	  tím,	   že	  
pouze	  jedno	  dítě	  má	  za	  úkol	  najít	  schovaný	  předmět	  (ten	  schovají	  ostatní	  děti).	  
Ostatní,	   kteří	   vědí,	   kde	   je	   předmět	   schovaný,	   dávají	   instrukce	   jako	   „přihořívá“	  
nebo	   mohou	   i	   napovídat	   „blízko	   okna“	   atd.	   	   Instrukce	   by	   mohly	   dávat	   buď	  
všechny,	  nebo	  pouze	  2-‐3	  děti,	  které	  by	  se	  musely	  mezi	  sebou	  dohodnout.	  Děti	  se	  
učí	  nejen	  naslouchat	  nápovědě,	  ale	  i	  dávat	  instrukce,	  kterými	  se	  pak	  někdo	  jiný	  
řídí.	  	  
	  
Přínos:	  Taková	  hra	  pomůže	  dětem	   lépe	  porozumět	  podstatě	  pravidel.	  Navíc	   se	  
děti	   naučí	   samy	   vydávat	   instrukce,	   což	   se	   následně	   uplatní	   při	   vyjadřování	  
vlastních	  potřeb.	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  doma	  si	  s	  rodiči	  zahrajeme	  „Člověče	  nezlob	  se“	  podle	  instrukcí	  
v	  sešitu,	  str.	  16-‐17DÚ3	  
	  

	  



Jaké	  máme	  společné	  znaky?	  
Zdroj:	  123child.com	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (	  8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  3+	  
	  
Děti	  se	  seřadí	  u	   jedné	  stěny	  čelem	  k	  druhé	  straně	  místnosti,	  kde	  stojí	  učitel/ka.	  
Ten	   zvolá	   „Jahůdky	  a	  džem,	   všichni	   v	  červeném	  sem“	   a	   tak	  dál,	   dokud	  všechny	  
děti	  nepřeběhnou	  na	  druhou	  stranu.	  	  
	  
Příklady	  společných	  znaků:	  
různě	  barevná	  trička/kalhoty,	  bačkůrky	  
barva	  či	  délka	  vlasů,	  barva	  očí	  
části	   oblečení	   – kdo	  má	   dnes	   sukýnku,	   ten	   kdo	  má	   dnes	   tepláčky,	   ten	   kdo	  má	  
dnes	  dlouhé	  kalhoty,	  punčocháče	  
ten	  kdo	  má	  brášku,	  kdo	  má	  sestřičku	  
ten,	  kdo	  dnes	  přišel	  do	  MŠ	  pěšky	  a	  ten,	  kdo	  přijel	  autem	  
	  
Přínos:	  Děti	   si	   cvičí	  pozornost,	   soustředí	   se	  na	  daný	  znak,	  učí	   se	   zároveň	  nové	  
pojmy	  –	  barvy	   či	   jména	   různých	   částí	   oblečení	   (např.	   nohavice,	   rukávy),	   barvy	  
vlasů	  (blond,	  černé)	  apod. 

 



Sebeovládání	  a	  agresivita	  
	  

Jak	  se	  dneska	  cítím?	  
A	  
Zdroj:	  Artefiletika	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Děti	  a	  učitel/ka	  sedí	  v	  kruhu.	  Děti	  jsou	  požádány,	  ať	  pomocí	  svých	  prstů	  vyjádří	  
(obodují)	  své	  pocity	  (10	  prstů	  znamená	  nejšťastnější).	  Bodování	  dětem	  pomáhá	  
s	  vyjádřením	   svých	   pocitů.	   Toho,	   kdo	   se	   přiblíží	   nejnižšímu	   možnému	   skóre,	  
může	  skupina	  (starší	  děti,	  dospělí)	  např.	  pohoupat	  či	  jinak	  potěšit.	  
	  
Alternativa	  1:	  ve	  třídě	  se	  připraví	  stromeček	  pocitů.	  Každé	  ráno	  po	  příchodu	  do	  
MŠ dítě	  přilepí	  vedle	  své	  fotografie	  (či	  znaku)	  na	  nástěnku	  či	  stromeček	  smajlík	  
odpovídající	   tomu,	   jak	   se	   cítí	   (žlutý	   pro	   dobrou/neutrální	   náladu,	   zelený	   pro	  
smutek	  a	  červený	  pro	  vztek).	  	  
	  
Pomůcky:	  korková	  nástěnka/stromeček	  s	  jablíčky,	  smajlíky	  
	  
Přínos:	  Děti	  často	  nevyjádří	  své	  pocity.	  Některé	  z	  nich	  to	  nedělají	  vůbec.	  Je	  nutné	  
brát	   v	  potaz	   i	   fakt,	   že	   děti	   bývají	   ovlivněné	   událostmi,	   které	   se	   dějí	   i	   mimo	  
mateřskou	  školu.	  Je	  nesmírně	  důležité,	  aby	  učitel/ka	  identifikovala	  ty,	  které	  si	  do	  
MŠ	  přinesou	  nějaký	  problém	  zvenčí,	  a	  následně	  jim	  pomohla.	  
	  
Alternativa	  2:	  tabulka	  pocitů	  
Děti	   s	  pomocí	   učitele/učitelky	   vytvoří	   tabulku	   tří	   základních	   pocitů:	   radost,	  
smutek	  a	  vztek.	  Každý	  pocit	  bude	  zobrazen	  na	  jednom	  velkém	  papíru	  a	  umístěn	  
na	   nástěnku	   nebo	   zeď	   v	  MŠ.	  Děti	   každé	   ráno	  mohou	   připnout	   na	   tabulku	   svůj	  
znak	  podle	  toho,	  jak	  se	  tento	  den	  cítí.	  	  Učitel/ka	  následně	  diskutuje	  s	  dětmi,	  které	  
mají	  na	  nástěnce	  znak	  v	  rovinách	  „smutek“	  či	  „vztek“.	  Děti	  by	  měly	  mít	  možnost	  
měnit	  smajlíky	  v	  průběhu	  celého	  dne,	  kdy	  se	  jejich	  nálada	  změní.	  
	  
Pomůcky:	  velké	  papíry,	  tužky,	  špendlíky,	  znaky	  dětí,	  obrázky	  různých	  tváří	  	  
	  
Přínos:	  Děti	  poznávají	  různé	  pocity	  a	  to,	  co	  je	  vyvolává.	  	  
	  



Jak	  se	  dneska	  cítím?	    	  
B	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (4-‐6	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  předškoláci	  
	  
Každému	  dítěti	   je	  podána	  kartička	  s	  ilustrovanou	  tváří	  vyjadřující	   jistou	  náladu	  
(nebo	  si	  děti	  můžou	  kartičku	  „vylosovat“).	  Děti	  jsou	  požádány,	  aby	  nakreslily	  na	  
papíře	  situaci,	  která	  vyvolává	  náladu	  na	  kartičce.	  	  
	  
Alternativa	   1	   pro	   mladší	   děti:	   Mladší	   děti	   nebudou	   kreslit	   situaci,	   která	  
vyvolává	   náladu	   na	   kartičce.	   Budou	   dokreslovat	   smajlíky	   dle	   toho,	   jaký	   pocit	  
kartička	   vyvolává.	   Potom	   spolu	   s	  učitelem/učitelkou	   budou	   diskutovat,	   proč	  
daného	  smajlíka	  takto	  kreslily.	  	  
	  
Alternativa	   2: nakreslená	   konkrétní	   situace,	   která	   vyvolá	   v	   člověku	   určité	  
emoce,	   o	   kterých	   by	   se	   s	   dětmi	   mohlo	   nejprve	   diskutovat:	   Proč	   se	   paní	   na	  
obrázku	  tváří	  zděšeně,	  proč	  holčička	  pláče,	  proč	  se	  pán	  spokojeně	  usmívá,	  proč	  
se	  kluk	  tváří	  naštvaně.	  Dále	  můžeme	  s	  dětmi	  hovořit	  o	  situacích,	  kdy	  ony	  samy	  
byly	   naštvané,	   smutné,	   veselé	   nebo	   vyděšené.	   Klademe	   otázky	   tipu:	   Co	   mě	  
rozzlobilo,	  co	  mě	  naštvalo,	  co	  mi	  udělalo	  radost,	  kdy	  jsem	  se	  cítila	  šťastná.	  	  
	  
Pomůcky:	  papíry,	  pastelky	  

	  
karty	  zobrazující	  různé	  nálady	  

	  
Přínos:	  Děti	  se	  učí	  rozpoznávat	  a	  zobrazovat	  pocity	  podle	  výrazu	  tváře.	  
	  
Vzkaz	   pro	   rodiče:	   nakreslený	   obrázek	   si	   vezmou	   s	  sebou	   domů	   a	   budou	   si	  
s	  rodiči	  povídat	  o	  pocitech	  a	  plnit	  úlohy	  v	  sešitu,	  str.	  18-‐23,	  	  DÚ5	  



	  Lepíme	  obrázky	  pocitů	  
	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Pro	   tuto	  hru	  bude	  potřeba	  velký	  papír	   rozdělený	  na	  dvě	  části:	  negativní	  pocity	  
(smutek,	   zloba,	   naštvanost,	   strach,	   frustrace)	   a	   pozitivní	   pocity	   (štěstí,	   radost,	  
vzrušení).	  Části	  můžou	  byt	  označené	  buď	  Smolíkem	  (smutný	  a	  usměvavý)	  nebo	  
barvami	   (odstín	   šedivé	   a	   červené).	   Dětem	   jsou	   rozdány	   obrázky	   obličejů,	  
vystřižených	   například	   ze	   starých	   novin	   nebo	   časopisů	   (děti	   také	   můžou	  
vystřihnout	  obrázky	  doma	  s	  rodiči	  a	  donést	  do	  MŠ).	  Děti	  budou	  lepit	  vystřižené	  
obrázky	  na	  stranu	  velkého	  papíru	  podle	  výrazu	  na	  obrázku.	  (Buď	  negativní	  nebo	  
pozitivní	  strana).	  	  V	  průběhu	  se	  učitel/ka	  může	  dětí	  ptát	  na	  to,	  jaký	  pocit	  tvář	  na	  
obrázku	   ukazuje	   a	   co	   tento	   pocit	   může	   vyvolat.	   Až	   jsou	   všechny	   obrázky	  
přilepené,	  děti	  můžou	  hledat	  obličeje,	  které	  se	  tváří	  podobně	  nebo	  odlišně.	  	  
	  
Alternativa:	  místo	   obrázků	   pocitů	   budou	   děti	   s	  rodiči	   vyhledávat	   ve	   starých	  
časopisech	  a	  novinách	  činnosti,	  které	  vyvolávají	  pozitivní	  nebo	  negativní	  pocity,	  
např.	   rozbitá	   hračka,	   hra	   s	  kamarády,	   sportování,	   čtení	   pohádky.	   Případně	   si	  
takové	  situace	  samy	  doma	  nakreslí	  a	  přinesou	  do	  MŠ.	  	  
	  
Pomůcky:	  obrázky	  obličejů,	  lepidlo,	  velký	  papír,	  papíry,	  pastelky.	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  učí	  rozpoznávat	  a	  zobrazovat	  pocity	  podle	  výrazu	  tváře.	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče	  před	  hrou:	  děti	   spolu	   s	  rodiči	   vyberou	  a	  vystřihnou	  obrázky	  
obličejů	  ze	  starých	  novin	  a	  časopisů	  a	  další	  den	  si	  je	  přinesou	  do	  MŠ.	   
 
 
	  

	  



Jak	  se	  dneska	  cítíš?	  
A	  
Organizační	  forma:	  kombinovaná	  –	  	  skupinová/	  individuální	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Učitel/ka	   čte	  dětem	  příběh	  –	  např.	   „Sněhurka	  a	   sedm	   trpaslíků“.	  Na	  vybraných	  
místech	   (předem	   označených)	   učitel/ka	   přeruší	   čtení	   a	   zeptá	   se	   malých	  
posluchačů,	   jak	   si	   myslí,	   že	   se	   daná	   postava	   cítí.	   Mohou	   se	   využít	   předem	  
připravené	  kartičky	  zobrazující	  obličeje	  různých	  pocitů	  (veselost,	  smutek,	  zlobu).	  
Děti	  ukážou	  kartičku	  podle	   toho,	   jaký	  pocit	  v	  nich	   tento	  příběh	  vyvolává.	  Např.	  
smutek/vztek,	  když	  je	  čarodějnice	  zlá,	  radost,	  když	  Sněhurka	  najde	  v	  lese	  domek	  
trpaslíků,	  nebo	  strach,	  když	  ji	  čarodějnice	  najde.	  Děti	  by	  měly	  umět	  vyjádřit,	  proč	  
vybraly	  daný	  pocit	  a	   co	   je	  k	  tomu	  vedlo.	   Je	  nutno	  vyčlenit	  delší	   časový	  úsek	  na	  
realizaci	  této	  aktivity.	  (minimálně	  45	  min.)	  
	  
Příběhy	  s	  označenými	  pasážemi,	  na	  které	  by	  děti	  měly	  reagovat	  
Sněhurka:	  macecha	   je	  na	  Sněhurku	  zlá	   (smutek/vztek),	  macecha	  požádá	   lovce,	  
aby	  zabil	  Sněhurku	  (strach),	   lovec	  nechá	  Sněhurku	  odejít	  (radost),	  Sněhurka	  se	  
má	  u	   trpaslíků	  moc	   dobře	   (štěstí),	  macecha	   se	   dozví,	   že	   Sněhurka	   žije	   (vztek),	  
Sněhurku	  probudí	  princ	  (radost)	  
Jeníček	  a	  Mařenka:	   rodiče	  nechají	   děti	   v	  lese	   (strach),	   děti	   najdou	  perníkovou	  
chaloupku	   (radost),	   čarodějnice	   uvězní	   Jeníčka	   (smutek),	   Mařenka	   hodí	  
čarodějnici	  do	  pece	  (radost),	  děti	  se	  sejdou	  s	  rodiči	  (štěstí)	  
	  
Pomůcky:	  	  
	  

kartičky	  zobrazující	  obličeje	  různých	  pocitů	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  naučí	  rozpoznávat	  pocity	  a	  to,	  co	  je	  vyvolává.	  Zároveň	  si	  uvědomí	  
(hlavně	  starší	  děti),	  že	  naše	  pocity	  jsou	  ovlivněné	  chováním	  ostatních	  a	  také,	  že	  
naše	  chování	  má	  vliv	  na	  pocity	  a	  náladu	   těch,	  kdo	   jsou	  kolem	  nás.	  Kromě	   toho	  
děti	  zjišťují	   i	  to,	  že	  každý	  může	  v	  jednom	  a	  tomtéž	  okamžiku	  cítit	   jiný	  pocit	  než	  
druhý	  člověk.	  	  
	  



	  
Jak	  se	  dneska	  cítíš?	  
B	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (4-‐6	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  5+	  
	  
Učitel/ka	   dá	   do	   sáčku	   karty,	   na	   kterých	   jsou	   ilustrovány	   různé	   pocity	   a	   nechá	  
děti,	  ať	  si	  každý	  jednu	  vylosuje.	  Dítě	  by	  mělo	  kartu	  vyjadřující	  daný	  pocit	  popsat	  
a	   vysvětlit,	   proč	   se	   osoba	   na	   obrázku	   takto	   cítí.	   Dítě	   si	   např.	   vylosuje	   „štěstí“.	  
Mělo	  by	  se	  s	  tímto	  pocitem	  ztotožnit	  a	  říci,	  co	  ho	  činí	  šťastným.	  Děti	  pak	  mohou	  
zkusit	  nakreslit	  sebe	  v	  dané	  situaci	  ať	   již	  vyvolává	  pozitivní	  či	  negativní	  emoci.	  
Když	  si	  dítě	  vylosuje	  negativní	  emoci,	  je	  důležité	  tomu	  věnovat	  pozornost,	  aby	  se	  
do	   ní	   nevžilo.	   Je	   také	   důležité	   dál	   diskutovat	   s	  dětmi	   o	   tom,	   jak	   se	   s	  negativní	  
náladou	   vyrovnat,	   jak	   pomoci	   sobě	   i	   ostatním,	   když	   se	   cítí	   například	   smutně	  
nebo	  nešťastně.	  Učitel/ka	  může	  zároveň	  používat	  tyto	  karty	  během	  jiných	  aktivit	  
–	  hned	  jí	  dětem	  ukázat,	  pokud	  se	  taková	  emoční	  nálada	  vyskytne.	  	  
	  
	  
Alternativa	   pro	   mladší	   děti:	   Hra	   „Jsem	   Tvé	   zrcadlo“.	   Děti	   sedí	   ve	   dvojicích	  
jeden	  proti	  druhému.	  	  Jedno	  dítě	  se	  usměje,	  druhé	  jeho	  výraz	  napodobuje.	  První	  
dítě	  mění	  výraz,	  druhé	  se	   tváří	  po	  něm.	  Pak	  se	  vymění	  role	  a	   to	  druhé	  ukazuje	  
výraz,	   první	   ho	   napodobuje.	   Pro	   změnu	   děti	   také	   mohou	   měnit	   výrazy	   před	  
zrcadlem,	  pak	  zkusit	  nakreslit	  obrázek	  obličeje,	  který	  se	  tváří	  stejně	  jak	  v	  zrcadle.	  	  
	  
Pomůcky:	  	  
	  

zrcadlo,	  papír,	  pastelky,	  ilustrované	  karty	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  naučí	  rozpoznávat	  vlastní	  pocity	  a	  to,	  co	  je	  vyvolává.	  
	  
Vzkaz	   pro	   rodiče:	   nakreslený	   obrázek	   situace	   nebo	   obličeje	   si	   děti	   vezmou	  
s	  sebou	  domu,	  budou	  si	  s	  rodiči	  povídat	  o	  pocitech	  a	  plnit	  úlohy	  v	  sešitu,	  str.	  24-‐
27	  DÚ5	  
	  
	  
	  
	  

	  



	  Jak	  se	  budeš	  cítit,	  když…	  
	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Tato	   aktivita	   může	   být	   použita	   v	  ranním	   kruhu.	   Učitel/ka	   poprosí	   děti,	   aby	  
ukázaly	   (na	   část	   těla	   nebo	   výraz	   v	  tváři)	   nebo	   řekly	   (podle	   toho,	   jestli	   to	   jsou	  
mladší	  nebo	  starší	  děti)	  jak	  se	  cítí	  v	  situaci,	  když:	  
● Spadneš	  z	  kola	  (bolest,	  smutek)	  
● Nejsi	   pozvaný/á	   na	   narozeninovou	   oslavu	   kamaráda	   ze	   třídy	   (smutek,	  

zklamání)	  
● Maminka	   dovolí	   pozvat	   si	   kamaráda/ku	   k	   Vám	   na	   návštěvu	   (radost,	  

nadšení,	  vzrušeni)	  
● Nejsi	   pozvaný/a	   do	   hry,	   kterou	   hraje	   skupinka	   dětí	   ve	   třídě	   (smutek,	  

zlost)	  
● Pan/í	  učitel/ka	  Tě	  pochválí	  (radost)	  
● Ztratil/a	  jsi	  svou	  nejoblíbenější	  hračku	  (smutek,	  starost)	  
● Dospělý	  se	  na	  Tebe	  zlobí	  (strach)	  
● Brzy	  budeš	  mít	  sourozence	  (vzrušení,	  strach,	  závist)	  
● Starší	  sourozenec	  Tě	  pozve	  do	  hry	  (radost,	  štěstí)	  
● Někdo	  zbourá	  hrad,	  který	   jsi	  před	  chvilkou	  postavil/a	  (zlost,	  naštvanost,	  

smutek)	  
● Kamarád/ka	  pochválí	  Tvé	  nové	  boty	  (radost)	  
● Dětem	  v	  MŠ	  se	   líbí	  hračka,	  kterou	   jsi	  přines/la	  ukázat	  z	  domova	  (radost,	  

štěstí,	  hrdost)	  
	  

Otázky	  zaměřené	  na	  pocity	  jiných:	  	  
● Jak	  by	  se	  cítil	  kamarád,	  kterého	  jsi	  nepozval	  do	  hry	  (zklamání,	  smutek)	  
● Jak	   se	   cítí	   maminka,	   když	   neuklidíš	   ve	   svém	   pokoji	   (smutek,	   zlost,	  

zklamání)	  
	  

V	  situacích,	   které	   vyvolávají	   negativní	   pocity,	   hra	   může	   pokračovat	   hledáním	  
řešení,	  co	  by	  se	  dalo	  změnit,	  abyste	  se	  Vy	  nebo	  Vaši	  blízcí	  cítili	  lépe.	  	  
Dále	   by	   se	   hra	   měla	   věnovat	   více	  negativním	   pocitům	   a	   to	   tím,	   že	   učitel/ka	  
poprosí	  děti,	  aby:	  
● 	  ukázaly,	  jak	  se	  tváří,	  když	  jsou	  velmi	  naštvané,	  velmi	  smutné	  nebo	  velmi	  

rozzlobené	  
● 	  podaly	  si	  ruku	  s	  dítětem	  vedle	  něj	  
● 	  ukázaly,	   jak	  se	  umějí	  zhluboka	  třikrát	  nadechnout	  a	  zase	  vydechnout	  na	  

uklidnění	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  naučí	  rozpoznávat	  pocity,	  co	   je	  vyvolává	  a	   jak	  zvládat	  negativní	  
pocity.	  	  
	  
Pomůcky:	  	  
	  

,	  	   	  	  	  	  ilustrované	  karty	  



	  
Hledáme	  řešení	  
	  
Organizační	  forma:	  skupinová	  (4-‐6	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  5+	  
	  
Učitel/ka	   říká	   příklady	   konfliktních	   situací	   a	   ptá	   se	   dětí	   v	  kruhu,	   co	   by	   v	  této	  
situaci	  udělaly.	  Např.:	  
● Jedno	   dítě	   si	   chce	   hrát	   na	   počítači,	   ale	   druhé	   dítě	   si	   na	   něm	   hraje	   již	  

dlouhou	  dobu	  
● Chtěl/a	   by	   ses	   dívat	   na	   pohádku	   v	   televizi,	   ale	   starší	   sestra	   pouští	   svůj	  

oblíbený	  pořad.	  
● Rád/a	  by	  si	  jezdil/a	  s	  kamarádem	  na	  kole,	  ale	  jí/jemu	  to	  nejde.	  
● Ve	   třídě	   jsou	   jenom	   jedny	   nůžky.	   Ty	   by	   si	   je	   potřeboval/a	   k	   dokončení	  

svého	  obrázku,	  ale	  jiné	  dítě	  je	  v	  tuto	  chvíli	  používá.	  	  
● Děti	   ve	   třídě	   se	   posmívají	   kamarádovi,	   který	  má	   neobvyklý	   účes	   (jinou	  

barvu	  pleti,	  jiné	  oči,	  mluví	  jinak	  než	  ostatní	  děti)	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  naučí,	  že	  každá	  konfliktní	  situace	  může	  mít	  několik	  řešení	  a	  toto	  
řešení	  může	  ovlivnit	  chování	  samotného	  dítěte,	  ale	  také	  chování	  ostatních	  dětí.	  	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  doma	  spolu	  s	  rodiči	  vymyslíme	  jednu	  konfliktní	  situaci,	  která	  
může	  nastat	  mezi	  sourozenci	  nebo	  mezi	  rodiči	  a	  dětmi	  a	  poté	  vymyslíme	  i	  řešení	  
k	  této	  situaci.	   
 

 



Dobré	  nebo	  špatné	  řešení?	  
	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Děti	  jsou	  v	  kruhu,	  učitel/ka	  uvádí	  příklad	  konfliktní	  situace	  i	  možné	  řešení	  a	  ptá	  
se	  dětí,	  jestli	  je	  toto	  řešení	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné).	  Pro	  případ,	  
že	  řešení	  je	  špatné,	  může	  se	  dětí	  zeptat,	  co	  by	  tuto	  situaci	  vyřešilo	  lépe.	  Učitel/ka	  
diskutuje	   s	  dětmi	   o	   jedné	   situaci	   tak	   dlouho,	   dokud	   děti	   nepřijdou	   na	   dobré	  
(šťastné)	   řešení.	   Jako	   nápovědu	   k	  odpovědím,	   jestli	   bylo	   dětmi	   zvoleno	   dobré	  
(šťastné)	   nebo	   špatné	   (nešťastné)	   řešení	   situace,	   je	   možné	   použít	   karty	  
smutného	  nebo	  veselého	  smajlíka.	  	  
	  
	  
Příklady	  situací:	  
● Dvě	  děti	  si	  chtějí	  hrát	  se	  stejnou	  hračkou.	   Jedno	  dítě	  si	   ji	  rychle	  vezme	  a	  

hraje	  si	  s	  ní	  samo.(je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  
● Chceš	   se	  učitele/ky	  na	  něco	  zeptat,	   ale	  on/ona	  si	   zrovna	  povídá	   s	   jiným	  

dítětem.	  Počkáš	  než	   skončí,	   a	  pak	   se	   zeptáš.	   (je	   to	  dobré	   (šťastné)	  nebo	  
špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Děti	  se	  na	  hřišti	  posmívají	   jednomu	  dítěti.	  Ten	  si	   jich	  nevšímá	  a	  z	  hřiště	  
odchází.	  (je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Tvůj	  kamarád	  si	  chce	  kreslit	  s	  Tvými	  pastelkami.	  Vezme	  si	  je	  bez	  zeptání.	  
(je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Máte	  s	  kamarády	  ve	  třídě	  jenom	  jedny	  nůžky,	  které	  každý	  z	  Vás	  potřebuje	  
k	  dokončení	  svého	  obrázku.	  Rozdělíte	  se	  o	  ně.	  (je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  
špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Nechtěně	  kamarádovi	  zbouráš	  hrad	  z	  lega.	  Ten	  se	  rozzlobí	  a	  křičí	  na	  Tebe.	  
(je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Potřebuješ	   jednu	  poslední	   kostku	   lega,	   aby	   si	   dostavěl/a	  hrad,	   ale	  má	   ji	  
Tvůj	  kamarád/ka.	  Zkusíš	  si	   jinou	  hračku	  vyměnit	  za	  chybějící	  kostku.	  (je	  
to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Dítě	   se	   zlobí,	   protože	   ostatní	   děti	   si	   s	   ním	   nechtějí	   hrát.	   Proto	   bouchne	  
jednoho	  z	  nich.	  (je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

● Jedno	   dítě	   v	   MŠ	   na	   Tebe	   vyplazuje	   jazyk.	   Otočíš	   se	   k	   němu	   zady	   a	  
nevšímáš	  si	  ho.	  (je	  to	  dobré	  (šťastné)	  nebo	  špatné	  (nešťastné)	  řešení?)	  

	  
Přínos:	  Děti	   se	   naučí,	   že	   různé	   chování	  může	  být	   správné	   či	   nikoliv,	  může	  mít	  
vliv	  na	  ostatní	  a	  rovněž	  si	  uvědomí,	  že	  jejich	  chování	  může	  někomu	  ublížit.	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  



Co	  mě	  naposledy	  rozzlobilo?	   	  
	  
Organizační	  forma:	  skupiny	  (4-‐6	  dětí)	  	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  5+	  (předškoláci)	  
	  
Děti	   jsou	   v	  kruhu.	   Učitel/ka	  sama	   začne	   vyprávět	   situaci,	   která	   se	   jí	   někdy	  
přihodila	  a	  též	  začne	  popisovat,	   jak	  se	  při	  ní	  cítila	  (např.	  cítila	  zlost,	  vztek	  nebo	  
strach).	   Pak	  vyzve	  děti,	  	   aby	   se	   samy	   zamyslely,	   jestli	  také	  někdy	  byly	  
rozzlobené	  a	  zda	  o	  tom	  ostatním	  něco	  poví.	  	  Větší	  děti	  by	  měly	  připustit	  následky	  
a	  něco	  o	  nich	  říci.	  Děti	  mohou	  přijít	  i	  s	  opačným	  případem	  –	  pozitivním.	  Říci,	  co	  je	  
uklidňuje,	   přičemž	   si	   to	   ostatní	   mohou	   též	   zkusit.	   Aktivitu	   možno	   použít	   v	  
průběhu	  celého	  dne.	  
	  
Přínos:	   první	   krok	   v	  ovládání	   vzteku	   a	   agresivity	   je	   rozpoznání	   vlastních	  
negativních	  pocitů	  a	   to,	   že	  agresivní	   chování	   je	  problém,	  který	   se	  dá	   řešit.	  Děti	  
lépe	  ovládají	  svůj	  vztek,	  když	  ho	  identifikují	  a	  postaví	  se	  k	  němu	  jako	  k	  problému,	  
který	  mohou	  řešit.	  	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  Po	  diskusi	  o	  ovládání	  vzteku	  děti	  najdou	  doma	  hračku,	  která	  
jim	  pomůže	  se	  uklidnit,	  když	  jsou	  naštvané	  (pokud	  něco	  takového	  mají).	   	  Doma	  
s	  rodiči	  diskutují	  nad	  dalšími	  způsoby	  odreagování	  vzteku	  (a	  baví	  se	  o	  tom,	  které	  
chování	  je	  vhodné,	  méně	  vhodné,	  či	  nevhodné).	  Další	  den	  si	  hračku	  přinesou	  do	  
MŠ	  a	   vypráví,	   proč	  právě	  ona	   jim	  pomůže	   a	   jak.	  Děti,	   které	   takovou	  hračku	  na	  
uklidnění	  nemají,	  diskutují	  o	  tom,	  co	  jim	  pomůže,	  když	  jsou	  naštvané.	  
	  
Dopis	   pro	   rodiče:	   obrázek	   hračky	   nebo	   situace,	   které	   dítěti	   pomůže,	   když	   je	  
naštvané.	  	  

	  



Nebudeme	  se	  na	  sebe	  zlobit	  	  
	  
Organizační	  forma:	  větší	  skupiny	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  5+	  
	  
Děti	  si	  mohou	  hrát	  např.	  s	  panenkami	  malé	  divadélko	  a	  sehrát	  konfliktní	  situaci.	  
Jedna	  postava	  může	  druhé	  rozbít	  domeček	  z	  kostek.	  Potom	  říkají	  učiteli/učitelce,	  
jak	  se	  cítily,	  jaké	  jsou	  následky	  a	  jak	  by	  tuto	  situaci	  řešily.	  Pokud	  se	  děti	  nebudou	  
moci	  dobře	  vyjádřit,	  mohou	  využít	  karet	  z	  aktivity	  Jak	  se	  dneska	  cítím.	  	  
	  
Alternativa	   pro	   menší	   děti:	   použít	   kreslených	   situací,	   přičemž	   děti	   společně	  
s	  učitelem/učitelkou	   diskutují	   o	   pocitech	   vyvolaných	   zobrazenou	   situací	   o	  
možných	  následcích	  a	  řešeních.	  	  
	  
Alternativa:	  Horký	  míč1	  
Dvě	  děti,	  které	  se	  hádají,	  se	  postaví	  naproti	  sobě	  a	  hází	  si	  s	  míčkem.	  Vždy,	  když	  
dítě	  hodí	  míček	  druhému,	  nejprve	  řekne,	  co	  ho	  rozzlobilo.	  Může	  mu	  též	  říci,	   jak	  
by	  si	  přál,	  aby	  se	  k	  němu	  choval.	  Když	  druhé	  dítě	  míček	  chytne,	   rovněž	  vyjádří	  
pocity	  o	  dítěti,	  které	  mu	  míček	  hodilo.	  	  To	  trvá	  do	  doby,	  než	  si	  vše	  nevyříkají.	  
	  
Pomůcky:	  měkký	  míč	  nebo	  míč	  z	  pěnové	  hmoty	  loutky,	  panenky,	  maňásci,	  	  
	  

příklady	  konfliktních	  situací	  
	  
Přínos:	   Děti	   se	   naučí,	   že	   agresivita	   je	   často	   spouštěč	   dalšího	   problémového	  
chování	   (vlastního	   i	   u	   ostatních).	   Zároveň	   si	   uvědomují,	   že	   agresivní	   odpověď	  
není	  nejlepším	  řešením.	  Často	  pomůže	  popovídat	  si	  o	  vzniklé	  situaci	  a	  uvědomit	  
si,	   co	   konkrétně	   zlobu	   vyvolalo.	   Navíc	   se	   často	   stane,	   že	   během	   vysvětlování	  
nastalé	  situace	  obě	  strany	  uvidí,	  že	  všechno	  bylo	  jen	  velké	  nedorozumění.	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  doma	  spolu	  s	  rodiči	  vymyslíme	  jednu	  konfliktní	  situaci,	  která	  
může	  nastat	  mezi	  sourozenci	  nebo	  mezi	  rodiči	  a	  dětmi	  a	  navrhneme	  řešení	  k	  této	  
situaci.	  
	  	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1	  ERKERT,	  A.	  Hry	  pro	  usměrňování	  agresivity.	  Praha:	  Portál,	  2004,	  ISBN	  80-‐7178-‐938-‐0	  



Úkryt	  pro	  zamyšlení	  
	  
Organizační	  forma:	  individuální	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  3+	  
	  
V	  učebně	  je	  vytvořeno	  místo	  (domeček,	  stan),	  kam	  se	  může	  schovat	  to	  dítě,	  které	  
se	  necítí	  dobře	  (je	  naštvané,	  uražené).	  Když	  mu	  je	  lépe,	  zase	  jde	  ven.	  
	  
Pomůcky:	  přístřešek	  či	  malý	  stan	  
	  
Přínos:	  Takové	  místečko	   je	   lepší	  alternativa	  než	  posílat	  děti	  do	  kouta.	  Navíc	   to	  
není	   myšleno	   jako	   trest,	   nýbrž	   prostor	   pro	   ně,	   kde	   by	   nerušeně	   přemýšlely	   o	  
svých	  pocitech	  a	  chování	  a	  následně	  se	  uklidnily.	  Musí	  se	  zároveň	  zamezit	  tomu,	  
aby	  do	  přístřešku	  schválně	  nechodily	  samotářské	  děti.	  
	  
Alternativy:	  2	  	  
	  
Prstové	   barvy	   proti	   hádce.	   Malování	   prsty	   je	   jedna	   z	  metod	   k	  odbourávání	  
nahromadění	  agresivity.	  Nejlépe	  se	  tato	  metoda	  realizuje	  na	  velké	  plochy	  papírů,	  
např.	   na	   malířském	   stojanu.	   Z	  této	   aktivity	   je	   možné	   zpozorovat,	   jak	   se	   dítě	  
zrovna	   cítí,	   jaké	   pocity	   zanechají.	   Stojan	   může	   sloužit	   k	  tomu,	   že	   na	   obou	  
stranách	  proti	   sobě	  malují	  dvě	   rozhádané	  děti.	  Obě	  děti	   se	  nemohou	  navzájem	  
vidět,	  ale	  zároveň	  jsou	  svou	  činností	  propojeni.	  
	  
Pomůcky:	  malířský	  stojan,	  papír,	  prstové	  barvy	  
	  
Dejte	   sílu	   do	   hnětení	   hlíny.	   Tato	   aktivita	   umožňuje	   dát	   průchod	   negativním	  
pocitům.	  Pokud	  se	  dítě	  kvůli	  něčemu	  rozčílilo,	  může	  hníst	  hlínu	  na	  modelovací	  
podložce	  a	  vší	  silou	  do	  ní	  bouchat.	  Tím	  dá	  najevo	  svůj	  vztek	  na	  situaci,	  která	  ho	  
rozzlobila.	  
	  
Pomůcky:	  hlína	  nebo	  modelovací	  hmota,	  podložka	  pro	  modelování	  
	  
Srážení	  plechovek.	  Tato	  hra	  je	  dobrou	  možností,	  jak	  odbourat	  agresivitu.	  Dítě	  se	  
postaví	   před	   plechovky	   postavené	   do	   tvaru	   pyramidy	   a	   trefuje	   se	   do	   nich	  
tenisovým	  míčkem.	  	  Tím	  se	  může	  snížit	  špatná	  nálada,	  hněv,	  vztek.	  
	  
Pomůcky:	  prázdné	  plechovky,	  tenisové	  míčky,	  stůl	  
	  
Řekni	  to	  megafonem!	  	  Děti	  si	  vytvoří	  megafon	  z	  ruličky	  od	  papírových	  utěrek	  a	  
pomalují	   či	   ozdobí	   podle	   vlastní	   fantazie.	   Děti	   budou	   do	   ruličky	  mluvit,	   uslyší	  
svůj	  hlas	  zesíleně.	   	  Pomůže	  to	   těm	  dětem,	  které	  se	  necítí	  zrovna	  nejlépe.	  Touto	  
formou	   mohou	   říci	   své	   starosti	   a	   těžkosti.	   Tento	   způsob	   vyjádření	   trápení	   je	  
vhodný	  zejména	  pro	  děti,	  kterým	  dělá	  problém	  se	  vyjadřovat	  před	  skupinou.	  
	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2	  ERKERT,	  A.	  Hry	  pro	  usměrňování	  agresivity.	  Praha:	  Portál,	  2004,	  ISBN	  80-‐7178-‐938-‐0	  
	  



Pomůcky:	  prázdná	  rulička	  od	  kuchyňských	  utěrek	  nebo	  čtvrtka	  pevného	  papíru,	  
barevné	  papíry,	  lepidlo	  
	  
Antistresový	  míček.	  Antistresový	  míček	  použijí	   ty	   děti,	   které	   jsou	  podrážděné,	  
stresované	   a	   nervózní.	   Míček	   se	   využije	   k	  tomu,	   aby	   se	   dítě	   znovu	   uklidnilo.	  	  
Antistresový	   míček	   je	   vyroben	   z	  měkké	   gumy	   a	   tím	   je	   dobře	   poddajný	   při	  
mačkání	  v	  ruce.	   	  Míček	  může	  být	  použit	  pro	  nesoustředěné	  a	   rozdováděné	  děti	  
jak	  v	  určitých	  chvílích,	  tak	  během	  aktivit	  v	  kruhu.	  
	  
Pomůcky:	  antistresový	  míček	  ke	  cvičení	  rukou	  a	  prstů	  
	  



  
Hafík	  to	  řekne	  za	  tebe3 
Organizační	  forma:	  individuální	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  3+	  
	  
Když	  si	  dítě	  hraje	  s	  loutkami,	  podněcuje	  to	  k	  představování	  různých	  rolí.	  Loutky	  
se	  hodí	   i	   tehdy,	  když	  ve	   skupině	  vznikne	  nějaký	  problém.	   	   S	  pomocí	  maňáska	   i	  
vystrašené	   a	   plaché	   dítě	   dokáže	   vyjádřit	   to,	   co	   v	  daný	   okamžik	   cítí.	   S	  maňásky	  
dochází	  k	  rychlejšímu	  zvládání	  konfliktů.	  
	  
Pomůcky:	  maňásek	  Hafík,	  zvoneček	  
	  
Setkání	  Hafíků	  
Každé	   dítě	   chodí	   tak	   dlouho	   s	  maňáskem,	   až	   zacinká	   zvonek.	   Poté	   děti	   utvoří	  
dvojice	  a	  řídí	  se	  podle	  pokynů	  učitele/ky,	  např.:	  

● pozdravení	  s	  maňásky,	  
● představení	  jména	  prostřednictvím	  maňáska	  
● objímání	  maňásků,	  atd.	  

Po	  splnění	  úkolu	  se	  dvojice	  rozejde	  a	  začíná	  nové	  kolo	  hry.	  
	  
Co	  všechno	  umí	  můj	  Hafík	  
Děti	  sedí	  s	  maňásky	  v	  kruhu.	  Jedno	  dítě	  chodí	  uvnitř	  v	  kruhu	  a	  ostatní	  předvádí	  
to,	   co	  ukazuje	   s	  maňáskem.	  Např.	   dítě	  uprostřed	  kruhu	   tleská	   s	  maňáskem,	   tak	  
všichni	   ostatní	   budou	   tleskat	   se	   svým	   maňáskem.	   Po	   nějaké	   chvíli	   se	   role	  
uprostřed	  kruhu	  střídá.	  
	  
Hafík	  jde	  na	  procházku	  
Děti	  sedí	  s	  maňásky	  v	  kruhu.	  Jedno	  z	  nich	  stojí	  uvnitř	  kruhu	  a	  chodí	  s	  maňáskem	  
dokola.	  Ostatní	  (učitel/ka)	  recitují	  říkanku:	  
	   Hafík	  sám	  v	  kruhu	  chodí,	  
	   kdopak	  z	  vás	  ho	  doprovodí	  
Když	   toto	   děti	   vysloví,	   dítě	   v	  kruhu	   se	   obrátí	   k	  tomu	   dítěti,	   před	   nímž	   se	  
zastavilo.	  Ostatní	  pak	  dále	  recitují.	  	  
	   Dej	  mi	  Hafíku	  ruku	  svou	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  a	  pojď	  do	  kroužku	  se	  mnou	  
Děti	  opakují	  říkanku	  do	  té	  doby,	  dokud	  nebudou	  všichni	  uvnitř	  kruhu.	  	  
	   	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3	  ERKERT,	  A.	  Hry	  pro	  usměrňování	  agresivity.	  Praha:	  Portál,	  2004,	  ISBN	  80-‐7178-‐938-‐0	  
	  



Pojďme	  spolu	  tvořit	  
	  
Zdroj:	  Artefiletika	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  nebo	  větší	  skupiny	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Třífázová	  činnost,	  kdy	  děti	  nejdříve	  v	  klidu	  spolupracují	  a	  hovoří,	  pak	  následuje	  
akční	   chvilka	   nazvaná	   draní	   peří	   a	   vše	   zakončuje	   úklid.	   Je	   zde	   napodobována	  
právě	  činnost	  draní	  peří	  (o	  které	  mohou	  během	  aktivity	  povídat),	  kdy	  děti	  musí	  
natrhat	   novinový	   papír	   na	   malé	   kousky	   (což	   je	   doprovázeno	   vysvětlením	  
skutečného	   draní	   peří,	   zpěvem,	   hádankami	   apod.),	   poté	   malé	   kousky	   nabírají,	  
vyhazují	  nad	  hlavy	  a	  vše	  je	  zakončeno	  sběrem	  do	  kbelíku.	  Z	  nasbíraných	  kousků	  
papíru	   je	   možné	   vyrobit	   míčky	   (s	   pomocí	   lepenky)	   nebo	   společně	   vytvořit	  
papírový	  polštář	  či	  jiné	  dekorace.	  Papír	  může	  být	  také	  následně	  použit	  na	  výrobu	  
domácího	  papíru	  či	  papírové	  hmoty,	  určené	  ke	  kašírování	  (tvorba	  loutek,	  reliéfů	  
na	   papíře).	   Nakonec	   může	   být	   papír	   také	   využit	   při	   nácviku	   třídění	   odpadu	  
(modrá	  kartonová	  krabice	  na	  papíry).	  
	  
Pomůcky:	   papír	   (staré	   noviny,	   ubrousky,	   staré	   barevné	   papíry	   s	   výjimkou	  
voskových	  či	  tištěný	  balicích	  papírů),	  kbelíky,	  instrukce	  
	  
	  
Alternativa:	  Vztek	  je	  možno	  umělecky	  ztvárnit	  
Aktivita	   se	   používá	   tehdy,	   když	   dítě	   je	   kvůli	   něčemu	   rozhněvané.	   Děti	   do	  
modelovací	   hmoty	   vyjadřují	   svůj	   pocit	   (vymodelují	   např.	   nebezpečné	   zvíře,	  
smutný	  obličej).	  	  Když	  jsou	  všechny	  výtvory	  hotové,	  tak	  děti	  chodí	  po	  místnosti	  a	  
ukazují	  si	  své	  výtvory.	  Děti	  tím	  vyjádří	  své	  dojmy.	  	  Děti	  zapřemýšlí	  nad	  tím,	  co	  by	  
se	  mělo	  stát,	  aby	  obrázek	  měl	  jemnější	  rysy.	  	  
	  
Pomůcky:	  modelovací	  hmota	  nebo	  hlína.	  
	  
Přínos:	  Děti	  se	  učí	  sebeovládání	  (může	  se	  stát,	  že	  některé	  ztratí	  trpělivost	  a	  chce	  
vzdát	   trhání	   papírů	   či	   jeho	   následné	   posbírání).	   Učitel/ka	   má	   dětem	   pomoci	  
s	  motivací	  a	  vysvětlit,	  proč	  by	  to	  měly	  vydržet	  (bude	  to	  krásně	  vypadat,	  mohou	  si	  
udělat	   sněžení	   ve	   třídě).	   Nakonec	   je	   čeká	   uvolnění	   (v	   podobě	   rozhazování	  
papírů).	  
	  



	  Navazování	  kontaktů	  
	  
Chci	  tě	  lépe	  poznat	  
	  
Zdroj:	  Artefiletika	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Díky	   této	   aktivitě	   se	   děti	   mohou	   dozvídat	   každý	   den	   něco	   nového	   o	   svých	  
kamarádech.	   Děti	   sedí	   na	   zemi	   v	  kruhu	   a	   v	  rychlém	   spádu	   si	   posílají	   klubko.	  
Každý,	  kdo	  ho	  dostane,	  o	  sobě	  něco	  řekne.	  Jak	  se	  jmenuje,	  co	  má	  rád	  atd.	  Nemusí	  
to	   být	   používáno	   jen	   k	  seznámení,	   témata	  mohou	  být	   různá	   –	   oblíbená	  hračka,	  
barva	  aj.	  Děti	  nemusí	  odpovídat	  všechny	  na	  jedno	  téma,	  každý	  vyjádří	  to,	  co	  má	  
právě	   na	   mysli.	   Tato	   aktivita	   může	   fungovat	   jako	   každodenní	   „rozehřívací“	  
činnost.	  Vytváří	  příhodné	  klima	  pro	  další	  činnosti,	  ačkoli	  s	  nimi	  nemusí	  souviset.	  
Prostřednictvím	   této	   aktivity	   lze	   také	   odměnit,	   například	   učitel/ka	   řekne:	  
“podávám	   klubíčko	   Lucince,	   protože	   se	   mi	   na	   ní	   líbí,	   že	   se	   umí	   rozdělit	   s	  
ostatními”.	  Lucinka	  řekne	  například:	  ”Podávám	  klubíčko	  Jirkovi,	  protože	  mi	  dnes	  
udělal	  radost,	  když	  mi	  pomohl	  vyndat	  kostky	  z	  police”.	  Pokud	  nějaké	  dítě	  např.	  
neoblíbené	   nedostane	   klubíčko,	   podá	  mu	   ho	   učitel/ka	   a	   řekne	   něco	   hezkého	   a	  
oněm	  (pravdivého).	  
	  
Alternativa:	   Každé	   dítě	   si	   doma	   vybere	   jednu	  malou	   hračku,	   kterou	  má	   rádo,	  
připraví	   si	   s	   rodiči	   o	  ní	  povídání	   a	  další	  den	  bude	  ve	   školce	  vyprávět	  ostatním	  
dětem,	  proč	  ji	  má	  rád/a,	  odkud	  ji	  má,	  jak	  se	  hračka	  jmenuje,	  co	  se	  mu	  na	  hračce	  
líbí	  nejvíc	  a	  jak	  se	  s	  ní	  hraje.	  Děti	  by	  si	  mohly	  hračky	  navzájem	  půjčovat.	  
	  
Pomůcky:	  klubko	  či	  míček,	  hračka. 	  
 
Přínos:	   Je	   to	   aktivita,	   která	  muže	   fungovat	   jako	   „informativní“	   začátek	   –	   něco	  
jako	   je	   čtení	   ranních	   novin	   pro	   dospělé.	   Děti	   se	   dozví	   něco	   víc	   o	   svých	  
spolužácích,	  objeví	  nové	  sympatie,	  ale	   také	   informují	  své	  okolí	  o	   tom,	  co	  se	   jim	  
stalo.	  



	  	  
Co	  máme	  společného?	  
	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  
Náročnost:	  nízká	  až	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Stejné	   jako	   Jaké	  máme	  společné	  znaky.	   Jen	  s	  tím	  rozdílem,	  že	  děti	   jsou	  volány	  
jmény	  (ne	  podle	  nějaké	  charakteristiky;	  učitel/ka	  může	  zároveň	  volat	  více	  jmen	  
začínajících	   na	   stejné	   písmeno	   –	   např.	   Adélka,	   Anička,	   Adam).	   Učitel/ka	  může	  
úkol	   zpestřit	   tím,	   že	  děti	  posílá	  na	   různá	  místa	  ve	   třídě	   (do	  hracího	  koutku,	  ke	  
stolu,	  ke	  dveřím).	  	  
	  
Alternativa	  1:	   hra	  na	   „volné	  místo“.	  Děti	   jsou	  v	  kruhu	  a	  učitel/ka	  zavolá	   jedno	  
z	  dětí,	  aby	  si	   sedlo	  vedle	  ní	   (může	  být	  právě	  odstrčené,	   smutné	  nebo	  naštvané;	  
výběr	  dítěte	  může	  být	  spojen	  s	  pochvalou	  za	  dobré	  chování,	  dobrý	  skutek).	  Podle	  
příkladu	  učitele/ky	  toto	  dítě	  volá	  jménem	  další	  dítě,	  aby	  si	  sedlo	  vedle	  něho.	  Hra	  
končí,	  pokud	  už	  byly	  všechny	  děti	  volány.	  Pak	  může	  následovat	  aktivita	  v	  kruhu:	  
diskuse,	  čtení	  příběhu	  atd.	  
	  
Alternativa	   2:	   učitel/ka	   řekne	   jména	   dvou	   dětí	   a	   ty	   si	   spolu	   vymění	   místo,	  
případně	  viz	  Aktivita	  5	  –	  Vymění	  si	  místo	  ty	  děti,	  které	  mají	  určitý	  společný	  znak	  
(např.	  mají	  hnědé	  /zelené	  oči,	  oblečení	  stejné	  barvy)	  	  
	  
Přínos:	  Děti	  si	  uvědomují,	  že	  mají	  více	  společného,	  než	  si	  dosud	  myslely.	  To	  jim	  
pomáhá	  lépe	  poznat	  či	  znovu	  objevit	  své	  spolužáky.	  Zároveň	  poznají	  lépe	  prostor	  
třídy,	  což	  v	  nich	  následně	  vyvolává	  pocit	  většího	  bezpečí	  a	  volnosti.	  
	  
Vzkaz	   pro	   rodiče:	   dítě	   nakreslí	   sebe	   v	  MŠ,	   vezme	   si	   obrázek	   s	  sebou	   domů	   a	  
bude	  s	  rodiči	  plnit	  úlohy	  v	  sešitu,	  str.	  28-‐29,	  DÚ7 

 



Poznám,	  že	  nejsi	  tady	  
	  
Zdroj:	  123child.com	  
Organizační	  forma:	  celá	  třída	  
Náročnost:	  nízká	  
Věková	  skupina:	  3+	  
	  
Všechny	  děti	  mají	   zakryté	  oči	   (zkušenost	   říká,	   že	   když	  děti	   leží	   na	  břiše,	  méně	  
„podvádějí“).	   Učitel/ka	   náhodnému	   dítěti	   sáhne	   na	   rameno	   a	   to	   se	   schová.	  
Ostatní	  děti	  potom	  hádají,	  kdo	  chybí.	  
	  
Přínos:	   Tato	   aktivita	   je	   pomůckou	   pro	   diagnostiku	   vztahů	   ve	   třídě.	   Díky	   této	  
aktivitě	   zjistíme,	   které	   dítě	   je	   ve	   třídě	   oblíbené	   a	   které	   nikoliv.	   Děti	   si	   rychleji	  
uvědomují	   absenci	   oblíbených	   dětí,	   méně	   je	   tomu	   u	   outsiderů.	   To	   je	   důležitý	  
signál	  pro	  učitele/ku,	  která	  může	  méně	  oblíbené	  děti	  povzbudit	  při	  zapojování	  se	  
a	  navazovaní	  kontaktů	  s	  ostatními.	  
	  
Alternativa:	  tato	  aktivita	  by	  mohla	  pravidelně	  probíhat	  s	  dětmi	  v	  ranním	  kruhu	  
místo	   docházky	   a	   děti	   mohou	   samy	   hádat	   a	   vzpomínat,	   kdo	   dneska	   není	   v	  
mateřské	  škole. 
 
 
 
 
 
 
 

 



Chci	  se	  s	  tebou	  skamarádit	  	  
	  

Organizační	  forma:	  větší	  skupiny	  (8-‐10	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Hledání	   přátel	   je	   často	   složité,	   protože	   děti	   nevědí,	   jak	   se	   chovat	   jeden	  
k	  druhému.	   Je	   důležité	   s	  nimi	   cvičit	   základní	   předpoklady,	   které	   vylepší	  
komunikaci	  a	  přátelství.	   Jde	  o	  základy,	  k	  nimž	  patří	  umění	  říkat:	  děkuji,	  prosím,	  
být	  hodný	  atd.	  Tohoto	  může	  být	  docíleno	  díky	  krátkému	  příběhu	  či	  díky	  hraním	  
rolí	  a	  situací.	  
	  
Příklady	  hraní	  rolí:	  
Dítě	   předá	   jablko	   druhému.	   To	   poděkuje	   a	   dárce	   vysloví	   obvyklou	   frázi:	   „Není	  
zač.“	  
Dítě	  má	  pastelku.	  Druhé	  dítě	  ji	  chce,	  tak	  si	  o	  ni	  musí	  hezky	  požádat.	  
Dítě	  rozbije	  hračku,	  ale	  bojí	  se	  následku.	   Jde	  tedy	  za	  učitelem/učitelkou,	  přizná	  
se	  a	  omluví.	  Učitel/ka	  ho	  pochválí	  za	  zodpovědné	  chování.	  
Učitel/ka	   také	  může	  klást	  otázky	   tipu:	  Co	  všem	  řekneme	  ráno,	  když	  vstaneme?	  
Co	  řekneme,	  když	  potkáme	  někoho	  známého?	  Co	  řekneme	  na	  rozloučenou?	   Jak	  
se	  slušně	  jí?	  Jak	  poprosit	  o	  pomoc,	  když	  ji	  potřebujeme?	  	  
	  
Alternativa:	   -‐	   Děti	   místo	   hraní	   rolí	   mohou	   spíše	   diskutovat	   s	  pomocí	   větších	  
karet	  (A4).	  Na	  kartách	  budou	  ilustrovány	  projevy	  chování	  (slušné,	  či	  neslušné).	  
	  
Pomůcky:	  příklady	  situací	  a	  správného	  chování	  v	  nich,	  	  
	  

ilustrované	  karty	  	  
	  
Přínos:	  Slušnost	  je	  jedna	  z	  naučených	  sociálních	  dovedností	  a	  děti	  se	  jí	  ve	  většině	  
případů	   naučí	   nevědomě	   a	  selektivně	   (do	   velké	   míry	   podle	   toho,	   co	   je	   doma	  
považováno	  za	  slušné	  atd.).	  Děti	  by	  měly	  porozumět	  tomu,	  že	  slušnost	  je	  základ	  
společenského	  života	  a	  že	   je	  důležitá	  při	  navazování	  kontaktů	  a	  pokusů	  najít	  si	  
kamarády.	  Tyto	  dovednosti	  je	  třeba	  zautomatizovat	  (vytvořit	  návyk	  na	  využívání	  
dovednosti).	  
	  
Tato	  aktivita	  by	  také	  mohla	  probíhat	  jako	  téma	  diskuse	  s	  dětmi	  v	  kruhu.	  
	  
Vzkaz	   pro	   rodiče:	   děti	   si	   budou	   s	  rodiči	   povídat	   o	   správném	   chování	   a	   plnit	  
úlohy	  v	  sešitu,	  str.	  30-‐32,	  DÚ8	  



Namalujme	  to	  spolu	  
A	  
Zdroj:	  Artefiletika	  
Organizační	  forma:	  skupiny	  (4-‐6	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  až	  vysoká	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Skupinky	   po	   4-‐6	   dětech	   mají	   k	   dispozici	   velký	   arch	   papíru.	   Každá	   skupina	  
nakreslí	  dům.	  Děti ve skupině by se měly zkusit dohodnout, kdo kterou část domu 
nakreslí. Poté	  se	  skupiny	  střídají	  (po	  5-‐10	  minutách),	  každá	  skupina	  „vylepšuje“	  
dům	   jiné	   skupiny	   (například	   dokreslí	   závěsy,	   plot,	   zahradu).	   Pak	   se	   znovu	  
střídají,	  dokud	  každá	  skupina	  neprovede	  úpravy	  na	  všech	  domech.	  Děti	  zde	  musí	  
dbát	  na	  to,	  aby	  svou	  činností	  nepokazily	  výsledek	  ostatním. Děti pak mohou samy 
své práce zhodnotit a vystavit je v šatně na ukázku rodičům. 	  
 
Alternativa: Aktivitu	   lze	   přizpůsobit	   roční	   době	   či	   tematickému	   celku,	   které	  
právě	  s	  dětmi	  probíráme.	  Stejným	  způsobem	  mohou	  děti	  namalovat	  další	  obrazy,	  
například	  podmořský	  svět,	  vánoční	  stromek,	  sněhuláka.	  
	  
Pomůcky:	  arch	  papíru,	  voskovky,	  olejové	  pastely	  
	  
Přínos:	   Aktivita	   rozvíjí	   představivost,	   estetiku	   a	   spolupráci.	   Důležité	   u	   této	  
aktivity	   je	   to,	   že	   děti	   se	   naučí	   nejen	   spolupracovat,	   ale	   také	   respektovat	   práci	  
ostatních.	   „Vylepšovat“	   neznamená	   vymazat	   či	   předělat	   práci	   ostatních,	   ale	  
přikreslit	  něco	  nového.	  
	  
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  doma	  děti	  společně	  s	  rodiči	  vybarví	  a	  vystřihnou	  různé	  části	  
těla	   a	   obkreslenou	   figurku	   kluka/	   holky	   v	  sešitu.	   Vybarvené	   části	   těla	   a	  
obkreslenou	  figurku	  přinesou	  druhý	  den	  do	  MŠ,	  str.	  33-‐36,	  DÚ9 
 
 

	  



Namalujme	  to	  spolu	  
B	  
	  
Organizační	  forma:	  skupina	  (4-‐6	  dětí)	  
Náročnost:	  střední	  
Věková	  skupina:	  4+	  
	  
Děti	   společně	   vytvářejí	   tematický	   obrázek/koláž.	   Např.	   vánoční	   stromek.	   Jsou	  
rozděleny	   do	   skupin	   po	   4-‐6	   dětech	   a	   každá	   skupina	  má	   za	   úkol	   vytvořit	   jeden	  
stromek	   a	   ozdoby,	   které	   pak	   na	   něj	   „zavěsí“.	   Na	   takovém	   díle	   musejí	   děti	  
spolupracovat	  a	  dbát	  na	  výsledek.	  
	  
Pomůcky:	  archy	  papíru,	  voskovky,	  olejové	  pastely	  (případně	  jiné	  barvy),	  nůžky	  
	  
Přínos:	  Děti	   se	  naučí,	   že	   spolupráce	   je	  více	  než	   „pracovat	   spolu“.	  Aby	  dokázaly	  
spolupracovat,	  je	  třeba	  se	  domluvit	  a	  najít	  společné	  řešení	  problémů.	  Musejí	  být	  
schopné	   rozpoznat	   lepší	   nápad	   než	   ten	   vlastní	   a	   být	   ochotné	   akceptovat	   cizí	  
názor	  v	  zájmu	  lepšího	  výsledku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



Společné	  aktivity	  pro	  děti	  a	  rodiče	  v	  MŠ	  	  
	  
Cílem	   těchto	   aktivit	   je	   zapojit	   rodiče	   do	   různých	   aktivit	   v	   MŠ,	   umožnit	   jim	  
pozorovat	   své	  děti	   v	  prostředí	  MŠ,	   spolupracovat	   s	  dětmi	  a	  učiteli/učitelkami	  a	  
tímto	   způsobem	   podpořit	   jejich	   psycho-‐sociální	   vývoj.	   Možností,	   jak	   zapojit	  
rodiče	  do	  dění	  v	  mateřské	  škole	  je	  opravdu	  mnoho,	  například	  různé	  školní	  akce	  a	  
oslavy	   pořádané	   několikrát	   do	   roka:	   karnevaly,	   masopusty,	   pálení	   čarodějnic,	  
vynášení	   zimy.	   	  Na	  oslavu	   svátku	  podle	   ročního	  období	  mohou	  děti	   společně	   s	  
rodiči	  přinést	  své	  oblíbené	  jídlo.	  	  
	  
Pro	  větší	  zapojení	  rodičů	  je	  velmi	  důležitá	   jejich	  dobrovolnická	  účast	  v	  různých	  
akcích,	  které	  MŠ	  v	  průběhu	  roku	  pořádá,	  např.	  různé	  výlety.	  Iniciativnější	  rodiče	  
např.	  ti	  kteří	  jsou	  s	  mladším	  sourozencem	  ještě	  doma	  na	  rodičovské	  dovolené,	  je	  
možné	  přizvat	  v	  průběhu	  dne,	  aby	  se	  zapojili	  do	  výchovně	  vzdělávací	  činnosti.4	  	  
	  
	  
	  
	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4	  Např.	  v	  Německu	  existuje	  řada	  mateřských	  škol,	  které	  vznikají	  přímo	  z	  iniciativy	  samotných	  
rodičů.	  Ti	  se	  pak	  přímo	  podílí	  na	  chodu	  a	  fungování	  MŠ,	  nikoliv	  na	  vzdělávací	  činnosti,	  ale	  např.	  
na	  přípravě	  obědů	  či	  různých	  odpoledních	  kroužků.	  	  
	  



Ozdobení	  Vánočního	  stromku	  	  
Děti	  společně	  s	  rodiči	  budou	  ve	  školce	  tvořit	  jednoduché	  vánoční	  ozdoby	  v	  rámci	  
společné	  dílny,	  s	  kterými	  poté	  ozdobí	  vánoční	  stromeček.	  
	  
Možné	  ozdůbky:	  
Těstoviny	  se	  vybarví	  temperou	  a	  pak	  se	  navlékají	  na	  niť	  –	  řetízek.	  
Z	  papírů	  se	  vystříhají	  kolečka	  a	  vybarví	  se	  pastelkami,	  barvami.	  Vážou	  se	  nití,	  aby	  
se	  mohly	  pověsit	  na	  strom	  –	  baňky.	  
Pomeranče,	   citróny	   či	   grepy	   se	   nakrájí	   na	   kolečka	   a	   usuší	   se	   na	   topení	   (lepší	  
připravit	   dopředu).	   Vážou	   se	   nití,	   aby	   se	   mohla	   pověsit	   na	   strom	   –	   voňavé	  
ozdoby	  atd.	  
	  
Alternativa: Svátek	   Sv.	   Martina	   11.11.	   Děti	   společně	   s	  rodiči	   si	   na	   něj	   mohou	  
v	  MŠ	  pod	   vedením	  učitele/ky	   vyrobit	   lucerničky	   (z	  papíru)	   a	   11.	   listopadu	  pak	  
uspořádat	  slavnost	  Sv.	  Martina,	  která	  je	  zakončena	  průvodem.	  	  
	  
Materiály:	  barevný	  papír,	  lepidlo, levné	  těstoviny,	  suché	  plody,	  barvy,	  niť.	  
	  
Vítání	  jara	  	  
Martisor	   (čte	   se	   marcišor)	   je	   rumunský	   svátek	  vítání	   jara.	   Slaví	   se	   vždy	   1.	  
března,	  kdy	  se	  darují	  přáníčka	  nebo	  malé	  ozdůbky	  s	  červeno-‐bílou	  šňůrkou.	  Děti	  
spolu	  s	  rodiči	  vyrábějí	  z	  papíru	  malé	  ozdůbky	  (jednoduché	  květiny,	  čtyřlístek)	  a	  
převazují	  je	  červeno-‐bílou	  šňůrkou.	  
	  
Materiály:	  papír,	  pastelky,	  červená	  a	  bílá	  niť,	  nůžky,	  lepidlo.	  
Alternativa	  
Tvorba	  velikonočních	  ozdob.	  
Děti	   spolu	   s	  rodiči	   kreslí	   podle	   připravených	   šablon	   vajíčka,	   kuřátka,	   králíky	   a	  
čtyřlístky	   na	   karton	   a	   pak	   je	   vybarví.	   Starší	   děti	   nebo	   rodiče	   vystřihují	   takto	  
vytvořené	  ozdoby	  a	  společně	   je	  vážou	  šňůrkou.	  Spolu	   je	  pak	  venku	  na	  zahradě	  
pověsí	  na	  předem	  vybraný	  stromek.	  
	  
Materiály:	  karton,	  pastelky,	  nůžky,	  niť.	  
	  
Velikonoce	  	  
Každý	   si	   z	  domova	   přinese	   pár	   zákusků.	   Pokud	   nejsou	   cukrovinky,	   hodí	   se	  
i	  sušené	  či	  čerstvé	  ovoce	  nebo	  křupky.	  
Rodiče	  s	  dětmi	  do	  MŠ	  přinesou	  též	  jedno	  barvené	  (velikonoční)	  vajíčko,	  s	  kterým	  
budou	  hrát	  hru.	  Nejprve	  budou	  hrát	  rodiče	  s	  dětmi.	  Rozdělí	  se	  do	  dvojic	  a	  budou	  
vajíčky	   o	   sebe	   ťukat.	   Nejprve	   špičkami,	   poté	   spodní	   stranou.	   Vždy	   tak	   dlouho,	  
dokud	   není	   vajíčko	   jednoho	   hráče	   z	  obou	   stran	   rozbité.	   Poté	   hrají	   vítězové	  
s	  vítězi	   tak	   dlouho,	   dokud	   nezůstane	   pouze	   jedno	   nerozbité	   vajíčko	   (alespoň	  
z	  jedné	  strany).	  
Je	  to	  východní	  a	  jihoevropský	  velikonoční	  zvyk.	  
Dle	  času	  a	  možností	  každé	  školky	  se	  může	  přidat	  i	  výroba	  pomlázek.	  
	  
Alternativa: V	  rámci	  malířských/tvůrčích	  dílen	  vytváří	  rodič	  s	  dítětem	  (vhodné	  
spíše	  pro	  starší	  děti)	  tematický	  obraz/sochu	  z	  plastelíny	  nebo	  hlíny.	  Např.	  každá	  



dvojice	   rodič-‐dítě	   na	   papír	   nakreslí	   vejce	   a	   pak	   ho	   ozdobí	   (barvením,	  
samolepkami,	   vystříhanými	   motivy	   atd.).	   Nakonec	   se	   koná	   výstava	   všech	  
ozdobených	  papírových	  vajíček/sošek/výtvarných	  děl.	  
	  
Materiály:	  obarvené	  vajíčko,	  případně	  barevné	  mašličky	  a	  jemné	  proutky	  (děti	  si	  
je	  můžou	  přinést	  z	  domova),	  bílý	  papír,	  tužky,	  pastelky,	  nůžky,	  samolepky,	  hlína,	  
plastelína.	  
	  
Výlet	  do	  přírody	  	  
Rodiče	  s	  dětmi	  a	  učiteli/učitelkami	   jdou	  na	  výlet	  do	  blízkého	   lesa/parku.	  Podle	  
ročního	  období,	  které	  v	  dané	  chvíli	  bude	  (zima/jaro),	  budou	  společně	  pozorovat	  
specifické	   prvky	   daného	   období.	   Každý	   rodič	   s	   dítětem	   bude	   mít	   připravený	  
seznam	  prvků	  k	  dohledání	  (např.	  v	  zimě	  krmelec	  pro	  zvířata,	  stopy	  po	  zvířatech,	  
které	   hledají	   potravu;	   na	   jaře	   první	   květiny,	   první	   listy	   na	   stromech).	   Výlet	   se	  
může	  spojit	  i	  s	  dobrovolnickou	  ekologickou	  činností	  (sbíraní	  odpadů	  v	  lese)	  nebo	  
nápomocnou	  aktivitou	  (děti	  přinesou	  staré	  rohlíky	  či	  jablka	  do	  krmelce).	  
	  
Soutěž	  sněžných	  soch	  	  
Rodiče	   s	  dětmi	   budou	   společně	   na	   zahradě	   stavět	   sochy	   ze	   sněhu	   (dle	   vlastní	  
fantazie).	   Aby	   sníh	   stačil	   všem,	   můžou	   vytvořit	   3-‐4	   skupiny.	   Všichni	   účastníci	  
dostanou	  diplom	  za	  účast	  a	  teplý	  čaj	  v	  průběhu	  akce.	  Koulování	  je	  povolené.	  
	  
Materiály:	  diplomy,	  teplý	  čaj.	  
	  
Pečení	  perníčků	  	  
Rodiče	   s	  dětmi	   si	   z	  domova	   přinesou	   připravené	   perníkové	   těsto.	   V	   mateřské	  
škole	   je	   společně	   vykrajují,	   zdobí	   a	   dávají	   na	   plech.	   Zatímco	   se	   perníky	   pečou,	  
děti	   společně	  hrají	  hry.	  Pak	  nastane	   „ochutnávka	  perníčků“.	  Tato	  aktivita	  může	  
být	  spojena	  s	  pečením	  Mikulášů	  či	  čertů	  nebo	  srdíček	  ke	  Dni	  matek.	  
	  
Alternativa:	  Sportovní	  soutěže	  tatínků	  s	  dětmi	  ke	  dni	  otců.	  
	  
Materiály:	  perníkové	  těsto,	  případně	  materiál	  na	  ozdobení,	  papírové	  talíře.	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 
 



Grafomotorické	  cvičení	  	  
Veronika	  Šíblová	  
	  
Grafomotorika	  je	  soubor	  psychických	  činností,	  které	  jedinec	  vykonává	  při	  psaní.	  
Psaní	  není	  jen	  záležitost	  psacích	  pohybů	  ruky	  (u	  postižených	  též	  nohy,	  úst),	  ale	  je	  
řízeno	   psychikou	   (Pedagogický	   slovník,	   1995:	   73).	   Grafomotorika	   a	   grafický	  
projev	   dítěte	   velmi	   úzce	   souvisí	   s	  celkovou	   hybností	   a	   psychikou,	   bývá	   často	  
součástí	   diagnostikování	   úrovně	   dítěte,	   neuróz,	   psychických	   poruch	   atd.	  
(Opatřilová,	  2003).	  	  
	  
Děti	  ze	  sociálně	  anebo	  kulturně	  znevýhodněného	  prostředí	  bývají	  z	  rozmanitých	  
důvodů	   ve	   významně	   nižší	   míře	   vystavovány	   smyslovým	   a	   jiným	   podnětům	  
stimulujícím	   jejich	   celkový	   vývoj.	   Při	   komparaci	   se	   „standartními“	   dětmi	   jejich	  
věku	   u	   nich	   bývá	   mimo	   jiné	   pozorován	   nižší	   stupeň	   jemné	   motoriky,	   slabší	  
koordinace	   vizuálního	   vnímání,	   kvantitativně	   omezenější	   a	   kvalitativně	   jinak	  
orientovaná	   slovní	   zásoba,	   horší	   vyjadřovací	   schopnosti,	   menší	   počet	  
zvládnutých	   abstraktních	   konceptů	   a	   nižší	   stupeň	   rozvoje	   vyšších	   a	   nižších	  
kognitivních	  kompetencí	  (Mikeš,	  spol.	  Člověk	  v	  tísni,	  www.epolis.cz).	  
Pro	  vykonání	  samotné	  grafomotorické	  činnosti	  je	  třeba	  uvolnit	  celé	  tělo,	  poté	  se	  
zaměřit	  na	  uvolnění	  svalů	  a	  kloubů	  paží	  a	  rukou	  krouživými	  pohyby,	  poté	  přejít	  
k	  uvolnění	  svalů	  a	  loktů	  až	  k	  zápěstí.	  Nakonec	  je	  potřeba	  procvičit	  dlaně	  a	  prsty	  a	  
úchop	  do	  „špetky“.	  	  
Příkladů	  motivačních	  cvičení	  pro	  uvolnění	  dlaní,	  prstů,	  a	  procvičení	   „špetky“	   je	  
celá	  řada:	  
-‐	   básničky	   a	   písničky	   s	  ukazováním,	   hra	   na	   tělo,	   mačkání	   papíru,	   modelování,	  
mytí	  rukou	  a	  oklepávání	  kapek	  vody	  aj.	  
-‐	   míchání	   různých	   materiálů,	   přebírání	   drobných	   předmětů,	   hra	   s	  prstovými	  
loutkami,	   stříhání	   nůžkami,	   práce	   s	  papírem	   (trhání,	   skládání),	   zakreslování	  
obrazců	  prstem	  do	  krupice	  vsypané	  do	  nádoby	  aj.	  
-‐	   sypání	   soli	   nebo	   máku	   při	   výtvarných	   činnostech,	   otiskování	   tiskátek,	   např.	  
z	  brambor,	  stavění	  z	  Lega,	  zapínání	  zipu,	  knoflíků	  aj.	  
	  
Správný	   úchop	   psacího	   materiálu	   je	   sevření	   prstů	   do	   „špetky“.	   Tužku	   drží	   tři	  
prsty:	  palec,	  prostředníček,	  ukazováček.	  Palec	   je	   lehce	  skrčený,	  přidržuje	   tužku	  
zleva	  a	  je	  od	  jejího	  hrotu	  výš	  než	  ukazováček.	  Prostředník	  přidržuje	  tužku	  zprava	  
boční	   stranou	   posledního	   článku	   prstu.	   Ukazováček	   je	   lehce	   ohnutý	   (ne	  
prohnutý),	  je	  umístěný	  asi	  dva	  až	  tři	  centimetry	  od	  konce	  hrotu	  tužky	  a	  přidržuje	  
ji	   shora.	   Poslední	   dva	   prsty	   jsou	   ohnuté,	   nejsou	   přitisknuté	   k	  dlani,	  malíček	   se	  
hranou	   lehce	   dotýká	   plochy	   papíru	   (při	   držení	   štětce	   se	   ruka	   neopírá	   o	  
podložku)	  (Doležalová,	  2010).	  
	  
Při	  úchopu	  psacího	  materiálu	  se	  často	  objevují	  nesprávné	  způsoby	  držení,	  např.	  
pěstičkou,	  hrstičkou,	  smyčcový	  úchop.	  
	  
Důsledkem	   nesprávného	   úchopu	   grafomotorického	   náčiní	   jsou	   např.	   křeče,	  
bolesti	   hlavy,	   neobratnost	   a	   pomalost	   zápisu,	   což	   dítěti	   způsobí	   handicap	   ve	  
škole.	  Vzniká	   také	  riziko	  somatizací	  nebo	  odmítnutí	  chodit	  do	  školy	  v	  důsledku	  
školního	  neúspěchu.	  
	  



S	  nesprávnými	   úchopy	   se	   často	   setkáváme	   u	   dětí	   v	  raném	   věku,	   občas	   u	   dětí	  
z	  málo	  podnětného	  prostředí	  nebo	  u	  dětí	  po	  úrazu.	  Looseová	  (2001)	  doporučuje	  
neopravovat	   úchop	   během	   činnosti,	   ale	   při	   speciální	   činnosti	   v	  jinou	   dobu.	   Je	  
vhodné	   dětem	   správný	   úchop	   připomínat	   a	   předvádět	   před	   grafomotorickými	  
činnostmi.	  
	  
Grafomotoriku	  můžeme	  procvičovat	  v	  různých	  polohách	  těla:	  
Zvlášť	   doporučována	   je	   poloha	   v	  stoje,	   kdy	   na	   svislou	   plochu	   žák	   zakresluje	  
tematické	   obrázky	   veškerého	   charakteru	   ve	   velkých	   rozměrech	   barvou,	  
pastelkou	  nebo	  jen	  mokrým	  štětcem	  na	  suchou	  tabuli.	  Další	  možností	   je	  poloha	  
v	  dřepu,	   v	  kleče,	   v	  tureckém	   sedu.	   Je	   vhodné	   tyto	   polohy	   střídat,	   aby	   nedošlo	  
k	  nesprávnému	   dýchání	   nebo	   k	  přílišnému	   zatížení	   partií	   těla.	   Nejdůležitější	  
poloha	   je	   v	  sedě	   u	   stolečků,	   kdy	   dítě	   sedí	   na	   celém	   sedadle,	   nohy	   jsou	   u	   sebe,	  
chodidla	  opřená	  o	  podlahu.	  Trup	  se	  mírně	  naklání	  dopředu,	  hrudník	  se	  neopírá	  o	  
lavici.	  Váha	  celého	  těla	  je	  přenesena	  na	  sed,	  proto	  je	  předloktí	  odlehčeno.	  
	  
Oblíbenou	   garfomotorickou	   činností	   dětí	   jsou	   rytmizované	   pohyby	   (používání	  
říkadel	   graficky	   ztvárněných)	   –	   některé	   z	  nich	   představuje	   František	   Kábele	  
v	  knize	  Rozvoj	  hybnosti	  a	  řeči	  u	  dětí	  s	  dětskou	  mozkovou	  obrnou.	  
	  
	  
	  
	  



Motivační	  cvičení	  pro	  uvolnění	  dlaní,	  prstů	  
	  
Máma	  pere	  prádlo	  
František	  Hrubín	  
	  
Máma	  pere,	  drum,	  drum,	  drum,	   ukazujeme	  praní	  prádla	  
až	  se	  třese	  celý	  dům.	   přenášíme	  váhu	  na	  dolních	  končetinách	  

ruce	  v	  bok	  
Pere	  prádlo,	  které	  spadlo,	  	   mácháme	  prádlo	  
s	  naší	  Jitkou	  do	  bláta,	  	   klekneme	  na	  kolena	  
když	  hlídala	  housata.	  
	  
	  
	  
Chovám	  miminko	  
Marie	  Balcárková	  
	  
Chovám,	  chovám	  miminko,	   chováme	  miminko	  v	  náručí	  
pláče	  jenom	  malinko.	   utíráme	  oči	  od	  slz	  
Papučky	  mu	  nazuji,	   nazouváme	  papučky	  
čepičku	  mu	  dám,	   oblékáme	  čepičku	  
v	  kolíbce	  ho	  pohoupám,	   houpáme	  kolébku	  (od	  těla)	  
radost	  z	  něho	  mám.	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  miminko	  držíme	  v	  náručí,	  smějeme	  se	  
	  
	  
	  
Sypám	  zrníčka	  
Marie	  Balcárková	  
	  
Sypám,	  sypám	  zrníčka	   špetkou	  naznačujeme	  sypání	  zrníček	  
pro	  malého	  králíčka.	  	  	  
Do	  misky	  je	  nasýpám,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  dlaně	  vytvoří	  misku	  
hromádku	  z	  nich	  udělám.	   dlaně	  vytvoří	  hromádku	  
	  
	  
Vezmi	  žlutou	  tužku	  
František	  Hrubín	  
	  
Vezmi	  žlutou	  tužku,	   pomyslně	  uchopíme	  tužku	  
namaluj	  mi	  hrušku.	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  namalujeme	  hrušku	  
A	  pod	  hruškou	  talíř,	   dlaní	  naznačíme	  talíř	  
sláva!	  Ty	  jsi	  malíř!	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  vyskočíme	  vzhůru	  (ruce	  nad	  hlavou)	  



Ťuká,	  ťuká	  deštík	  
	  
Ťuká,	  ťuká	  deštík	  
na	  stříbrný	  deštník.	  
Ťuká,	  ťuká	  prstíkem.	  
Kdo	  je	  pod	  tím	  deštníkem?	  
	  
To	  jsem	  já,	  panenka.	  
Smáčí	  se	  mi	  sukénka.	  
Tebe	  nechci	  kapičko,	  
já	  chci	  raděj	  sluníčko.	  
	  
Během	  celé	  básně	  střídáme	  prsty	  –	  ťukáme	  jimi	  o	  palec.	  
	  
Jezdím	  sem	  a	  jezdím	  tam	  
Marie	  Balcárková	  
	  
Jezdím	  sem	  a	  jezdím	  tam,	  
všechny	  cesty	  já	  už	  znám.	  
Velký	  volant	  cestu	  řídí,	  
na	  něm	  moje	  ručičky,	  
to	  se	  mi	  to	  dobře	  jede,	  
objedu	  svět	  celičký.	  
	  
Během	   celé	   básničky	   máme	   ruce	   v	  předpažení	   –	   naznačujeme	   držení	   a	   točení	  
volantem.	  
	  
Roste	  kytka	  vzhůru	  k	  nebi	  
Marie	  Balcárková	  
	  
Roste	  kytka	  vzhůru	  k	  nebi,	   pohyb	  z	  dřepu	  do	  stoje	  se	  vzpažením	  
rozhlíží	  se	  na	  strany.	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  rozhlížíme	  se	  na	  strany	  
A	  když	  větřík	  trošku	  foukne,	   	  	  	  úklon	  vpravo,	  vlevo	  
kytička	  se	  uklání.	   úklon	  dopředu,	  dozadu	  
	  
Lístečky	  má	  zatím	  drobné	   ruce	  v	  upažení,	  pohyby	  prstů	  
a	  květ	  taky,	  to	  se	  ví.	   naznačení	  korunky	  na	  hlavě	  
Až	  sluníčko	  na	  ni	  svitne,	   -‐-‐-‐//-‐-‐-‐	  +	  pohled	  nahoru	  (na	  sluníčko)	  
bude	  jí	  hej	  na	  zemi.	   tleskáme	  



Pekař	  peče	  housky	  
František	  Hrubín	  
	  
Pekař	  peče	  housky,	   	   naznačujeme	  válení	  těsta	  
uždibuje	  kousky.	   	   uždibujeme	  těsto	  postupně	  jednou	  a	  druhou	  rukou	  
Pekařka	  mu	  pomáhá,	  	   naznačujeme	  válení	  těsta	  
uždibují	  oba	  dva.	   	   uždibujeme	  těsto	  postupně	  jednou	  a	  druhou	  rukou	  
	  
	  
	  
Každá	  ručka	  má	  prstíčky	  
	  
Každá	  ručka	  má	  prstíčky,	   	   hýbeme	  prsty	  dle	  rytmu	  
sevřeme	  je	  do	  pěstičky.	   	   -‐-‐-‐//-‐-‐-‐	  +	  sevření	  do	  pěstičky	  
Bum,	  bum	  na	  vrátka,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   ruce	  v	  pěst,	  naznačujeme	  tlučení	  na	  vrátka	  
to	  je	  krátká	  pohádka.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  -‐-‐-‐//-‐-‐-‐	  
	  
Ručičky	  si	  spolu	  hrají,	   	   hýbeme	  prsty	  dle	  rytmu	  
hodně	  práce	  nadělají.	   	   -‐-‐-‐//-‐-‐-‐	  +	  sevření	  do	  pěstičky	  
Bum,	  bum	  na	  vrátka,	  	  
to	  je	  celá	  pohádka.	   	  
	   	  
Ve	  druhé	  části	  opakujeme	  pohyby	  z	  první	  části.	  
	  
Koulela	  se	  ze	  dvora	  
	  
Koulela	  se	  ze	  dvora	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   ukazujeme	  rukama	  jak	  se	  koulí	  brambora	  
táááákhle	  velká	  brambora.	   	   ukazujeme	  rukama	  jak	  je	  velká	  brambora	   	  
Neviděla,	  neslyšela,	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	   zakrýváme	  oči	  a	  uši	  
spadla	  na	  ni	  závora.	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   tlesknutí	  před	  tělem	  
	  
Kam	  padáš	  ty	  závoro?	   ruce	  v	  bok	  
Na	  tebe,	  ty	  bramboro!	   prstem	  ukážeme	  
Kdyby	  tudy	  projel	  vlak,	   naznačujeme	  jízdu	  vlaku	  (pohyby	  rukou	  podél	  těla)	  
byl	  by	  z	  tebe	  bramborák.	   plácání	  dlaněmi	  o	  sebe	  (s	  otáčením)	  
 
 
Vzkaz	  pro	  rodiče:	  doma	  děti	   společně	  s	  rodiči	  dokresli obrázky v sešitu, str.	  37-‐
42.	   
 


